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Discorso conclusivo del Presidente R. Villano 

(15 luglio 2000, ristorante "Il Principe" - Pompei) 

 

Autorità rotariane, gentili signore e signori, graditi ospiti, cari amici rotariani, si conclude questa 

sera il 2° Camp interdistrettuale tra il 2080° ed il 2100° Distretto R.I. organizzato dai Club di 

Cagliari Est e Pompei Oplonti Vesuvio Est. 

Ho avuto modo di sentire dai giovani ospitati ma, invero, al di là di ogni possibile espressione di 

circostanza, ho potuto soprattutto leggere nei loro occhi e percepire dal loro entusiasmo che si è 

trattato di un'esperienza molto importante, intensa e formativa. In effetti, si è concorso a 

realizzare un'attività utile a promuovere la comprensione internazionale e lo spirito di amicizia in 

tutto il Mondo. Come ho avuto modo di porre in evidenza già in apertura di questo Camp, il 

Rotary International ogni anno, da circa un trentennio, genera un flusso planetario di circa 20.000 

giovani. E' stato fatto rilevare in molti Congressi Internazionali ed Institut del Rotary come 

ciascun scambio realizzi non meno di 60 - 70 contatti con realtà diverse dalla propria, quali il 

gruppo, il Club e la famiglia ospitanti, ecc.: ciò rende più netta l'idea dell'imponenza dell'azione 

rotariana che, quale spinta dal basso, agisce sostanzialmente in sinergia con le azioni 

necessariamente verticistiche dei singoli Stati in tema di transnazionalità, integrazione e 

globalizzazione ma, soprattutto, di pace ed intesa mondiale. Ma si è concorso, ancora, a 

sviluppare un'azione tesa anche a migliorare le capacità personali di questi giovani affinchè 

possano assicurarsi un futuro migliore: discutendo di problemi di altri Paesi, conoscendo, con 

modalità non esclusivamente turistiche, culture e stili di vita diversi dal proprio, scambiandosi 

opinioni, speranze, sogni ed ambizioni, pervenendo magari insieme anche a qualche piccola 

soluzione di problemi. 
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Dunque, simultaneamente, direi, prendendo a prestito una felice quanto incisiva espressione di 

Ben Joullon, questi giovani "sul campo" elevando il livello di dignità per l'altrui identità socio-

culturale, che meglio hanno potuto penetrare e comprendere, hanno rafforzato enormemente, di 

fatto, il rispetto per se stessi. 

Desidero sentitamente ringraziare i Responsabili Distrettuali del Programma Scambio Giovani, 

Prof. Claudio Quintano del Distretto 2100 e Prof. Luciano Di Martino del 2080 per 

l'impareggiabile assistenza fornitaci; gli ottimi organizzatori del Club: l'attivissimo Segretario 

Prof. Franco Fabbrocini e l'Arch. Raffaele Maria Ricciardi che si è ampiamente meritato il mio 

conferimento della Presidenza della Commissione del Club per lo Scambio Giovani... a questo 

punto già in "pole position" per l'organizzazione della 3^ edizione del Camp; il Club di 

Ottaviano, qui rappresentato dal suo Presidente Dott. Angelandrea Casale, per aver concorso con 

l'elargizione di un contributo finanziario alla realizzazione dell'iniziativa. 

Ringrazio in modo particolare, inoltre, le famiglie che hanno ospitato questi giovani. Ad esse, che 

di fatto hanno manifestato sensibilità particolare per alcuni dei nostri più alti scopi rotariani, mi 

pregiai, in apertura di Camp, di donare un nostro libro sulla storia di questo Club. Voglio questa 

sera offrire loro in dono un'altra opera edita dal Club, un cd rom multimediale, per conoscere 

meglio le affascinanti tematiche di un intero anno rotariano di tutto il nostro Distretto 2100; 

faccio loro dono, ancora, in ossequio ad una conclamata apertura alle "problematiche globali", di 

un altro libro recentissimamente pubblicato dal Club sulla "società dell'informazione". 

Auspico, infine, che questa iniziativa sia istituzionalizzata presso questo Club in sintonia sia con 

l'obiettivo internazionale del corrente anno rotariano "take action", generare azione, sia 

dell'attuale tema del Club "agire per l'uomo". Si sosterranno, così, come ebbi a dire allo Scambio 

delle Consegne, quei pochi valori senza i quali un Mondo trasformato non vale la pena di essere 

vissuto, senza i quali un Uomo, anche se nuovo, non varrà la pena di essere rispettato. 
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Pompei, Ristorante “Il Principe”: Conclusione 2° Camp I.D. 2080 - 2100 (15.07.00) 

Da dx il Presidente Raimondo Villano, il P. Pres. Scambio Giovani Claudio Quintano, la sig.ra 

Fabbrocini, il Segretario Franco Fabbrocini 
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2° Camp Interdistrettuale 2080-2100 R.I. (Pompei, 9/16.07.00) 

Attestato di partecipazione 
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